

宝鸡市凤翔区域关镇六营村保护非遗传承文明 非遗泥塑捏出产业路

■记者 芮扬 张伟 通讯员 王晓凡 文/图

正月初六，在宝鸡市凤翔区域关镇六营村，各家泥塑工坊内，匠人们正在有序创作。出模、挂粉、勾线、上色、上漆……有着数百年传承历史的凤翔泥塑，因其造型夸张、色彩鲜艳而深受人们的喜爱。如今，凤翔泥塑已经成为中国民间美术中独具特色的精品之一，被列为国家级非物质文化遗产。

六营村素有“中国泥塑第一村”的美称，全村268户从事泥塑生产，制作的泥塑色彩鲜艳、寓意深刻，曾在各大展会上频频亮相。特别是在2002年和2003年，泥塑马、泥塑羊相继登上了生肖邮票，从2017年至今，凤翔泥塑先后3次与央视春晚、元宵晚会结缘，让这一非物质文化遗产被越来越多的人知晓和喜爱。

经过制模、翻坯、合坯、粉洗等步骤后，泥塑作品便初具雏形，最后的勾线、上色也成了凤翔泥塑更加精美鲜活



的关键步骤。粗细不一的画笔、深浅各异的颜料，在匠人的笔锋游走间，一条祥龙的流畅线条便跃然泥坯之上，以白黑为主的素绘感庄严庄重，用青、红、黄加以着色后的彩绘则更为饱满生动。

“如今，对泥塑感兴趣的人越来越多了，我们就是一边传承一边创新。”正在工坊忙碌的胡锦涛伟介绍说，他很早就决定要从事泥塑传承发展的相关工作了，大学时特意选择了和设计相关的专业，一毕业就投入到凤翔泥塑的创意创作和生产中。热爱与坚守，让

胡锦涛伟在凤翔泥塑的发展中探索到了更多的机会与可能。

近年来，六营村涌现出了胡新民、敬萍、胡小红、胡全让、黄忠祥等一批工艺美术大师、传承人和代表人物，他们不仅传承了泥塑的传统工艺，还在用料、工艺、造型等方面进行了创新，并将这些传授给了村民，泥塑生产也成为村民增收的重要途径之一。“六营民俗村景区于2017年10月对游客开放，现在每年接待游客220万人次，乡村旅游年收入突破3000万元。”六营村党支部书记廖卫军说，“2023年我们村的人均纯收入是1.86万元，村集体经济收入了102万元，快过年的时候还给大家分红了。”

如今，六营村形成了年生产规模30万件以上的泥塑产业基地，带动泥塑从业者近百户，全村年销售收入超过3000万元，带动相关的包装等产业收入达700多万元，提供劳动就业岗位300多个。

汉台公安圆满完成春节安保任务

■记者 李希

2024年春节假期，汉中市公安局汉台分局按照区委、区政府和市公安局的整体部署，严格落实“双勤双控”实战备战各项措施，实施“主动、预防、暖心”三大警务，以前瞻性、管控力、穿透力确保社会面情况全面系统准确掌握，以“见事率、处事率、成事率”实现“防住事、不出事才是最强战斗力”工作目标，为全区人民欢度春节营造了平安祥和的社会治安环境。

公安汉台分局强化组织保障，节前召开了春节安保工作部署会，全面

部署春节期间的安全保卫工作，严格落实领导带班、24小时值班值守等制度，层层压实责任，明确工作要求，并执行等级勤务，由分局主要领导每日组织研判调度，重要时段全警在岗在位，其余时间三分之二的警力都在岗工作。

公安汉台分局深入化解矛盾纠纷，紧扣“五防四建”活动，紧盯家庭、邻里、婚恋等重点矛盾纠纷，会同辖区党委政府、职能部门和基层干部，做好矛盾纠纷排查调处工作，有效化解矛盾纠纷59起；深入开展安全监督检查，深化“九小场所”消防安全检查，节日

期间检查经营性场所418家，排查整改消防隐患175处。

公安汉台分局严打违法犯罪，纵深推进冬春社会治安打击整治专项行动，快侦快破现发案件，围绕商业街区等人流集中区域组织开展反扒行动，节日期间破获刑事案件22起；严格重大安保，提前摸排旅游景点和文艺演出、庙会灯会等活动，围绕古汉台、拜将坛、天汉楼广场等群众聚集场所，提前排查安全隐患，定点部署执勤警力，加强疏导管控，确保节日期间重大活动顺利进行。

春风送岗促就业 精准服务助发展

合阳县2024年“春风行动”劳务协作暨县域重点企业用工保障服务周系列活动启动

■记者 杨月锋 通讯员 杨慧 王婧

人勤春来早，就业正当时。2月18日上午，渭南市合阳县2024年“春风行动”劳务协作暨县域重点企业用工保障服务周启动仪式在经开区管委会广场成功举行。

据了解，本次活动由合阳县人力资源和社会保障局、合阳县经济技术开发区管委会共同举办。江苏省镇江市镇江新区、安徽省芜湖市湾沚区两地人社部门带领10家优秀用工企业参加。

春节期间，合阳县劳动就业服务中心开通了岗位收集通道，主动衔接各行业主管部门、各类市场主体和人力资源机构等，摸排收集用工信息，协

调企业降低用工门槛、改善用工条件，为合阳县大龄工、夫妻工等求职者群体创造更多岗位，并在县域内各居民小区发布“春风行动”招聘服务周活动公告，并通过各村（社区）微信服务群、新闻媒体等渠道向劳动者广泛宣传节后集中招聘活动信息，引导全县广大务工者提前做好节后求职准备。

本次招聘服务周将持续组织开展现场招聘、岗位推介、政策宣讲、企业参观、技能培训等一系列活动。2月18日为活动启动仪式暨现场招聘活动，2月19日至2月21日分别为制造业、农业及相关行业、服务业专场招聘活动，2月22日为直播带岗线上招聘活动，2月23日为新招录员工岗前培训开班仪式。活

动期间将同步为有就业意愿的高校毕业生、就业困难人员、城镇零就业家庭成员、退伍军人、下岗失业人员、返乡农民工、残疾人等重点群体提供集中就业帮扶，强化服务保障用工，助力园区企业发展，进一步推进东西部劳务协作深入开展。

启动仪式当天，50余家用工企业为劳动者提供用工岗位1200余个，现场求职者络绎不绝，各企业展位前人潮涌动，求职者仔细浏览着招聘信息，与企业工作人员面对面交流，详细了解岗位细节、薪资待遇以及未来发展前景，吸引了470余人前来求职，发放各类宣传资料600份，现场达成用工意向63人。

合阳县公安局百良派出所连收3面锦旗

■记者 杨月锋 通讯员 雷诒光

一面锦旗，一个故事，字里行间，充满深情。近日，合阳县公安局百良派出所收到了3面锦旗。每一面锦旗的背后都有着一个个温暖的故事，每一声感谢都体现了群众对公安工作的认可。

2月5日上午，村民秦女士将一面锦旗送到了百良派出所民警的手中，感谢民警为其挽回了5.3万元的经济损失。秦女士之前收到了陌生快递，她通过刷单返利的形式逐步落入了电信诈骗分子的圈套，发现无法提现后方知遭遇了电信诈骗，百良派出所值班民警通过紧急止付的方式成功为秦女士挽回经济损失5.3万元。

2月5日下午，村民王某将一面锦旗送到百良派出所民警的手中，感谢民警帮其挽损。诈骗分子诱导受害人王某以理财方式到第三方投资平台进行投资，受害人投资后却发现无法提现，方知遭遇了电信诈骗，报警后，百良派出所民警迅速展开侦查，并冻结了受害人钱款的银行转入账号，成功为王某挽回经济损失2500余元。

2月6日下午，辖区一社区村民委员会派代表将一面锦旗送到了百良派出所社区民警的手中。经询问得知，百良派出所社区民警帮助该村村民调解一起因砍伐果树问题引发的矛盾纠纷时，因双方积怨已深，民警积极联合村委会，通过多次走访、以案说法的方式对双方当事人进行劝解，事后双方当事人均认识到了自己的问题，大家握手言和，并签订了调解协议书。

黄陵矿业一号煤矿召开收心会 确保节后各项工作全面步入正常轨道

阳光讯（记者 史超 通讯员 倪小红）一年春作首，万事干为先。在甲辰龙年节后第一个工作日，黄陵矿业一号煤矿迅速召开收心会，上好开工“第一课”，从强化思想教育、安全隐患排查、作风建设等方面入手，督促各岗位人员“收心回神”，以良好的状态、饱满的热情投入到工作中，确保节后各项工作全面步入正常轨道。

该矿积极开展形势教育，用安全形势教育收心聚力明责，全面开展思想意识整顿和安全警示教育，扎实开展安全事故案例学习、安全反思讨论，做到警钟长鸣，并共同讨论在现场作业中仍存在的短板和缺陷，追根溯源，找出问题症结，刹住懈怠风，强壮思想骨。

为了做到人员、思想、责任“三归位”，节后第一天，该矿开展了全方位、多角度、深层次的“拉网式”大检查，重点加大对消防、机电、运输、瓦斯、水、火、煤尘、顶板及运输系统等重要系统、重要部位和关键环节的隐患排查力度，确保事事有人管、责任有落实、安全无死角。

该矿严格摸排返岗人员的状态，针对节后未及时调整好状态、有思想包袱、班前饮酒等行为的职工，按照薄弱人员进行强化盯靠管理，及时调整工作岗位或推迟职工上岗时间，严禁精神不佳和身体状态差的职工下井作业，全面拉起安全行为“警戒线”，筑牢“防火墙”，夯实安全基石。